

最近，新冠病毒依然形势严峻，全国各地正在有序地复工复产，一些不法分子却利用疫情实施诈骗。

新冠病毒潜行套路深 不法分子诈骗手段多

□ 吴昊

会比较慢，一定要耐心等待。”待钱款到账后便立即拉黑。

机票退改签诈骗

利用疫情打着“退改签”的幌子设计新骗局，通常套路为：向乘客发送含有其航班信息的手机短消息，如“尊敬的王**旅客您好，您所预订的2月3日12:20从哈尔滨太平机场起飞，15:35抵达上海浦东机场的深航HO1266航班因控制新型冠状病毒肺炎已被取消，收到短信后请及时与本次航班处理专线电话198*****联系，办理退票或改签，以免耽误您的行程。给您带来的不便我们深表歉意，同时将对您进行100元的补偿”。不少群众不幸“中招”，当收到机票因故取消的短信后，未经核实，便迫不及待联系了一个所谓的“客服”，将自己的银行卡信息及手机验证码告诉对方，被诈骗数千元。

以购买消毒粉、消毒水为由实施诈骗

针对疫情期间所需药品、物资经销商实施的诈骗套路为：不法分子先假冒部队、医院、学校等部门采购人员，电话联系经销商，谎称要大量高价购买预防新型冠状病毒的消毒水、消毒粉。经销商手中存量往往有限，未能满足其需求。而后另外的不法分子又假冒“供应商”与其联系。经销商便与假“供应商”达成购买协议，待其汇出钱款之后，“采购人”和“供应商”全部消失，从而成功实施诈骗。

队、医院、学校等部门采购人员，电话联系经销商，谎称要大量高价购买预防新型冠状病毒的消毒水、消毒粉。经销商手中存量往往有限，未能满足其需求。而后另外的不法分子又假冒“供应商”与其联系。经销商便与假“供应商”达成购买协议，待其汇出钱款之后，“采购人”和“供应商”全部消失，从而成功实施诈骗。

假冒“献爱心”实施诈骗

不法分子利用电话、虚假网站、社交平台等冒充慈善或者民政部门，向民众发送“献爱心”虚假信息，利用群众的同情心骗取捐款。

疫情来临，每个人都不能置身事外。众志成城，共克时艰，打赢这场疫情阻击战。但越在困难时期，就越要沉着冷静，遇到纷繁的信息，多一些理智，多一步核实，不要因自己的一时糊涂而落入不法分子设计的圈套中。

据新西兰天维网报道，新西兰天维网日前接到了一位网友的爆料，该网友称他

接到了自称是中国驻新西兰大使馆打来的电话。

电话中首先出现的是一段智能语音客服，称因为疫情的原因要检查该网友的出入境信息。

网友表示，听到这里她就觉得不对，但还是按照语音提示继续进行操作。随后电话接入人工服务，一名男子接了电话。

这名男子接到电话之后就问网友找他什么事，网友质疑：电话是你们打给我的，为什么问我什么事。

男子称电话是云客服转接给他的，网友就把语音客服的内容告诉了他，男子随后询问了网友的姓名，说是要查一下出入境记录。

网友询问：“出入境海关那边不是有记录吗？还需要调查？”

该男子沉默了数秒，随后挂断了电话。网友对天维网表示，她有些后悔没有再多聊几句套出更多诈骗套路来提醒大家。



勿轻信 慎考查

复工复产期间希望大家多留心，广大市民切勿轻信所谓稀缺产品，各类企业在购买防疫物资时，应对对方资质和履约能力进行审慎考查，警方也将进一步加强各类线索排查力度，依法持续严厉打击疫情期间危害市民生命健康安全和影响企业复工复产的各类经济犯罪活动，全力营造良好经济金融环境。尤其是告诉身边的老人，谨防上当受骗。

火眼金睛

据澎湃新闻报道，近日，黑龙江省黑河警方接到多起与疫情有关诈骗报案，为防止受骗继续蔓延，守护黑河市民财产安全，黑河警方郑重提醒广大市民：保护好自身健康安全的同时，提高防范意识，守护好自己的财产安全。

根据掌握的信息，为大家梳理了不法分子利用新冠肺炎疫情实施诈骗的几种常用手段，希望大家透过伪装的外衣，甄别诈骗本质。

虚假销售口罩诈骗

疫情期间，口罩成了必需品、稀缺品。不法分子瞄准了这一点，抓住了人们急于求购口罩的心理，通常套路为：谎称有大量口罩货源，并附上检验检疫合同、仓库库存、口罩细节等相关图片，利用网络传播，坐等“病急乱投医”的群众主动上门。同时不忘安抚称“春节期间，快递

人们呆在家里读书、倾听、休息和锻炼、创造艺术、玩耍、学会了新的生活方式、有人冥想、有人祈祷、有人跳舞、有人遇见了自己的影子、人们开始以不同的方式思考……当危险结束、人们发现自己、他们哀悼死者、他们做出新的选择、梦想着新的景象、创造了新的生活方式、他们完全治愈了大地、就像他们被治愈一样。

——【美】Kitty O'Meara

在这个病毒肆虐的春天……

□ 刘晓军



疫情中的纽约时代广场。(图片来源于网络)

分钟。4月9日，Stanford医学院首創验血15秒可测出是否有新冠抗体的成果，获FDA授权。这项突破性的检测方式，将有助于判断预测结束“居家令”和复工时间。8天前，Virgin Orbit火箭公司与研究人员合作，开发出了一种设计简单、价格更便宜的呼吸机设备，功能与目前使用的呼吸机没有区别，一旦获得FDA授权，其能将每周产能提高到数十万台。而第一时间向全球公布Remdesivir分子式的Gilead已主动申请撤销了其孤儿药资格，无偿与全人类共享……可以预见，最终能够抢救生命、战胜病毒、全面提高生产力的，唯有科技。

3月27日上午出门办事。原先约好多方一起出席，因为特殊时期被分成了先后几拨。公司大门紧锁，有预约的才能被请进。他们还在正常上班，但不愿有太多外人同时现身。我们彼此热情打招呼，并小心保持着Social distance。会

议室桌面收拾得干干净净，花瓶摆件都被挪到墙边椅子上，说是为了方便外人离开后迅速清洁消毒。我们用的笔也各自带回家，权当小礼物。

离开公司回家路上，因为要买平常喜欢的胶囊咖啡，特意绕行星巴克，也就有了Drive-Thru体验。与其他咖啡馆一样，星巴克的所有门店已经停止堂食服务，只有外卖以及有条件的店面营业。Drive-Thru。“Drive-Thru”以往指的是无需下车、专门通道排队，从快餐店窗口购买餐食，似乎是“搭载在汽车轮子上”的美国之创意。疫情之后，其含义变得更为广泛：开车到监测点测试是否阳性时，贫困生和弱势群体领取免费午餐时，教周日到教堂门口领传单时，老师开车穿小区门候在家的小学生时……都会看到“Drive-Thru”从眼前闪过。灾难来临时，没有谁可以独善其身“岁月静好”，惟愿在这个被迫放缓的节奏中，每

个人都能让自己的生活尽可能远离困境，并在力所能及的范围内帮到更多人。

前一阵子疫情引发的清洁和防护用品短缺已有缓解。各大电商平台都有专门人员识别和监督高需求的“价格不合理”产品，冻结价格欺诈的账户，删除涉嫌抢购的商品条目。以往可以退货的线下超市，现阶段已取消食品、清洁和防护用品退货……

实施“居家令”的各州，80%的民众被限制出行。我家小区里常看到这样的景象：整理车库的，剪枝种花的，跑步的，遛狗的，陪娃骑车、踢球、溜滑板的，突然多出的闲暇变成了家人团聚的亲子时光。后院以往宁静的湖面也热闹不少，游艇、皮划艇、独木舟、摩托艇轮番出没游弋，有天还来了架水鸟飞滑翔升空。

疫情伊始，邻居Billy的连锁餐厅生意即大受影响，我们看到的是人家处之泰然，该干啥干啥。周末午后泳池旁几把遮阳伞一撑，音乐播放着，与佛州明媚的阳光很合拍；夜晚后院彩灯高悬，家人闲坐，灯火可亲。有时候Billy开着割草机满院子忙乎，收拾好草坪又开着摩托艇到湖里全速前进转几圈。那天在湖边码头遇到我先生，说湖里荷叶太密影响了摩托艇速度，我先生每天开着小船在湖里钓鱼也深有同感。俩人聊得兴起，Billy邀请我先生坐他摩托艇体验试试，我先生赶紧推辞：谢了不了，你那玩意儿速度太快……

(发自美国佛罗里达州)



紫砂艺术清风 宜兴“美林壶”

□ 居云峰

紫砂壶有紫、绿、红三种颜色，皆因矿物含铁、铜、锰化学元素比例不同所致。科学家们从显微镜观察紫砂泥发现，主要矿物为石英、粘土、云母和赤铁矿等组成，使紫砂泥具备了可塑性好、生坯强度高、干燥收缩小等良好的工艺性能。紫砂壶在成型过程中，采用精工把器形周身理光，形成一层致密的表皮层，不论在1100~1200℃正常烧成温度的上限或下限，表皮层容易烧结，而壶身内壁仍能形成气孔，使紫砂壶表面光洁，虽不挂釉而富有光泽，虽有一定的吸水率而不渗漏等特点。这就是名扬中外的宜兴紫砂，这就是功成名就的陶都宜兴。

今天，我就呈献一件“美林壶”，供大家共享。该壶帽檐型，红色素面，腹径7.5厘米，壶高6厘米，斜把把2厘米长，2厘米长无

弯流，壶口径2厘米。造型圆润饱满，顺嘴柔和，包裹醇厚，光润如玉，沉稳内敛。这是上世纪80年代后期的一位同事送的，据说是韩美林送他的。当时，韩美林任中华全国青年联合会常务委员，团中央统战部是其办事机构秘书处，我的那位同事为其服务关系密切，得到美林壶。我用45倍放大镜观察，发现壶体上有微妙的“鼠”，证明用料为宜兴紫砂。

韩美林是中国当代极具影响力的天才造型艺术家，在绘画、书法、雕塑、陶瓷、设计乃至写作等诸多艺术领域都有很高造诣，大至气势磅礴，小到洞察精微，艺术风格独到，个性特征鲜明。韩美林结缘紫砂40多年，将艺术与生活融合，以紫砂设计的新造型、新思路，给紫砂艺术注入了一股清风，赢得“美林壶”的赞誉。

关于“美林壶”的特色，韩美林紫砂艺术馆“馆记”中写道：“美林紫砂异于文人点缀题跋，乃由器形入手，造型法‘天书’意境，融礼器之庄重，赏器之典雅与用器之朴素，更与宜兴紫砂制壶高手联手，推陈出新，提携后进，泽被群学，仰止高山，功莫大焉！”美林壶的收藏价值很高。2010年5月北京嘉德拍卖会上，韩美林与顾景舟合作的“雨露天星提梁壶”，拍出1150万元人民币的天价。

(作者系中国科普研究所原所长、中国科普作家协会原副理事长)

开门七件事，柴、米、油、盐、酱、醋、茶。茶，在人们生活中有着重要地位。饮茶的器具多种多样，或碗或杯，或盅或盏，或瓢或壶，能送口腔便成。中国是礼仪之邦。在久远的历史中，饮茶也为礼仪，形成文化。宜兴紫砂壶便被淘选为饮茶最佳器具。

江苏宜兴丁蜀镇蕴藏着一种紫砂矿物，经碾磨成粉、澄泥淘炼，拉坯定型，烧制成壶。宜兴紫砂壶冲泡品茗，神清气爽。更奇特的是，泡茶既不夺茶真香，又无熟汤气，还能较长时间保持茶叶的色、香、味。宜兴

一个大学生的疫情观察

□ 李昊健

经历“疫”场

栏目主持人：李凌己

疫情时期在家宅着，看了很多有关疫情的新闻，同时也看到了再次披挂上阵的钟南山院士，我竟有些似曾相识的感觉。因为在2003年非典的时候我正处非非典疫情的“震中”北京，虽然当时还小，也有一些模模糊糊的印象。这种穿越感，从2003年到2020年，竟如此真实，以至于引发了我的一系列思考。

法国哲学家、诺贝尔文学奖得主阿尔贝·加缪曾经写过一篇短篇小说《鼠疫》，几乎准确地复刻了一场突如其来、瘟疫爆发后人类的生存状态。起初，鼠疫悄悄地城市的角落传播；当出现几例异常的死亡之

后，有良心的吹哨人开始向大家发出警告，却无人理会；当疫情已经肉眼可见的时候，居民仍执拗地过着与平常无异的正常生活，总督和市长们也不停地保证无事发生，直到突如其来地封城和严厉的隔离措施彻底搅乱了表面平静的一切。然后，就是各种各样的混乱：英勇的医生用肉身抵抗鼠疫；狂热的信徒仍坚持聚集并虔诚地向上帝祈祷，最后因为感染而大量死去；悲观主义者散播绝望；市民被困家中瑟瑟发抖；最后，无数的人死去，疫情终于退却，人们打开胜利的香槟，同时也在无人知晓的地方为下一个悲剧的轮回埋下伏笔。

这个剧本是不是有些相似？是的，这本小说的每一个情节，在这场全球大瘟疫中不断地重复上演，除了少数几个吹哨人以外，绝大多数人的反应竟如此之麻木与迟缓；而当真正的灾难来袭时，这些人又开

始悔不当初；如果当时稍微重视一下，最坏的情况是不是可以避免？

但没有“如果”，该发生的还是会发生。而且当下一个病毒产生的时候，人类有极大可能仍然不会吸取教训。说到底，大多数人对所谓“安稳的日常”有一种强大的执念，总是期盼所有的事物都能在掌控之中，总是倾向于去相信明天和昨天是相似的。人们在这个本质不确定的世界中，执着在自己的认知中，去建构一种人为的确定性，并沉迷在这种确定性的幻觉中不断进行自我催眠，同时从根本上无视那些幻觉他们做梦的人；其结果就是时不等人，人们错过了最佳解决问题的时机，也使得真正的灾难不断上演。

我们可以观察到的面对初期疫情警告表现出来的迟缓与漠视的态度，皆皆肇于此。而当人们从美梦中惊醒，发现疫情爆发已经不可逆的时候，就会瞬间从一个极端跳到另一个极端：从“毫不在意”的极

亮收藏 长知识

端跳到“歇斯底里”的极端。这一时期的人们属于情绪反应比较强，完全依赖本能行动而还没有恢复理智的阶段。结果就是尽管人们已经开始行动，但这一系列行动都显得乱无章法，甚至是有损无益。

当他们发现他们人为建构出的“确定性”突然崩塌的时候，依赖于“确定性”而生存的人们就不得不去寻找一个新的解释学，而在建构出两种“解释学”之间存在着一个中空的阶段，人们因找不到合理的“解释学”而惴惴不安的时候，情绪和歇斯底里便产生了。

当然，正如小说中的人们最终开始认真面对鼠疫一样，现实中的人类无疑也是拥有强大适应力的：当人们在心理上开始接受病毒的存在，并且开始认真思考“病毒之后的世界”的时候；当新的、与现实情况契合的解释学被建构出来之后，一切似乎也变得没有那么可怕了。开始的麻木与忽视，消逝的日常生活，突如其来地恐惧与歇斯底里，被迫的冷静与新的合理解释——这是我们人类面对疫情的循环吗？疫情终将过去，人类终将取得胜利，但人类会长记性吗？

[作者系香港中文大学(深圳)经管学院、逸夫书院2017级学生]

接受审查这件事，对我父亲打击很大。因为他一直认为自己是好人，即使参加慈善堂，做的也都是善事，从没有产生过自我怀疑，也从来没有人为此质疑过他。但是，这场意外而来的审查，颠覆了他的认知，撕裂了他心中的自我形象，造成了极大的心理困惑。

在接受审查前，父亲已患上严重的结核病，正在接受治疗。当时，结核病还是难以医治的“痼疾”，加上学习班期间又中断了治疗，父亲的病情很快加重。受精神上的打击，加上病痛的折磨，我父亲万念俱灰，了无生趣，经常自言自语地唠叨道：“好人没好报，活得没意思。”

其时正值所谓的“三年自然灾害时期”，粮食极度紧张，父亲呆在老家，经常吃不饱饭，导致营养不良，很快全身水肿。饥饿、疾病、精神抑郁，三重打击叠加在一起，父亲的身体很快垮了下去，勉强撑到1961年的6月，还没等到新谷上市，他就去世了。

死，并不是父亲惧怕的事情，他经常以超然淡定的语气谈论必然而来的死亡。也许，在临死之前，坚持了几十年的“好人有好报”的信念被动摇，带着黯淡、伤痛的心情离世，这才是他最大的不解、最大的不甘、最大的不幸！

从我出生到我父亲去世，我和父亲相处只有26年时间，在我的记忆里，他既没有教过我什么知识，也没有向我表达过任何疼爱，我们两人之间甚至连一次内容完整的对话都没有过。在我幼小的时候，他整天忙着自己的事情，极少关心、过问我；我读书离家直至参加工作后，他也基本没问过我的工作、生活情况，好像从来就没有把我放在心上。家里生活上的事情，他更像是一个外人，更是不关心。因此，坦率地说，我对他谈不上有多深的父子情谊，更多地只有不可推卸的赡养责任和义务。

但是，我的生命是他和母亲共同给予的，我体内有一半是他的基因，从遗传基因学的理论来看，我不可能不受到他的影响。实际上，在性格上，我既遗传了他的许多优点，也更遗传了他好冲动、性格暴躁的缺点。

现在想来，父亲对我的影响还远不止这些。他虽然没有用言语教育过我什么，但却用实际行动表达了他热心公益、舍己为人、乐善好施的做人原则和处世态度，他和他的朋友们对社会、对他人尤其是对弱者的施善行为，深刻地影响着我的世界观、价值观和人生观，潜移默化地滋润着我的成长和成熟。

父亲他们这些老实、善良、厚厚、懦弱、听话的中国农民，活着时虽然没有干过什么惊天动地的事情，但在我的心中，他们永远是好人，善人。

在所有的亲人中，我自认为最对不起的就是我的父亲，因为他死前处于疾病饥饿抑郁之中，死得十分痛苦、凄惨、郁闷。乡亲们每每谈起我父亲的死，都说他是饿死的，难过死的。父亲死后，我又未能参加他的葬礼，甚至连他的死讯都是好多天后才得知的，因为当时通讯落后，我又在野外作业，家人根本联系不上我。这个儿子，对父亲生未能尽孝、死未能送终，虽然可以讲出许多可以开脱的客观原因，但我至今也无法原谅自己不孝的罪孽！

因此，即使时隔很多年以后，只要与人谈起父亲的死，我都会下意识地低下头，沉默不语，心里仿佛有一记记重锤在敲击心脏，让我难受、愧疚得说不出话来。

现在，我已走近人生的边缘，看清了许多原先懵懵懂懂的事情，对父亲也有了新的认识和更深的了解。虽然我在事业上的成就远不及父亲大得多，个人的收获以及生活享受比父亲也要丰富得多，但却不敢说比父亲更成功。父亲是一个比我纯粹得多的人，他用自己的爱心，撒下了善良的种子，为这个世界增添了色彩，为需要帮助的人送去了温暖；他就像一根明烛，在燃烧自己的同时，把光明留给了他人。尽管他举起的烛光非常微弱，照耀的范围也很近很小，却能让身旁的人感受到人性的光辉和温暖，看到世间的希望和光明，从而使那些弱者重新鼓起生活的信心和勇气。

这样的贡献看似微不足道，却是我们这个国家、整个社会永远需要的。人类的文明、和谐与进步，不就是由无数这样一群极为普通的人用他们极为平凡的善举作为所推动的吗？

今天，含着热泪，我写下以上这些文字，就是想表达对我父亲的深深怀念，以及像我父亲一样善良的普通老百姓的深深敬意！

(作者为长沙市退休老耄老人，探过矿，教过书，经过商，著有《过好》《活明白》《筑梦人生》等书)

